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Kdaj, ali sploh se lahko slovenski državljan, ki dela v Avstriji izogne dvojni obdavčitvi? Če kakšen je postopek in kaj mora izpolniti?

Odgovor:

Fizične osebe, ki so zaposlene pri tujem delodajalcu in delo opravljajo v tujini, sicer plačajo prispevke in dohodnino v tujini. Ker pa so rezidenti Slovenije in so v Sloveniji obdavčeni po svetovnem dohodku, morajo te dohodke, ki jih prejmejo v tujini, napovedati v Sloveniji. Pri obračunu dohodnine v Sloveniji se jim upošteva v tujini plačan davek (do  višine kot bi za enak dohodek bil obračunan davek v Sloveniji), prav tako se jim osnova zmanjša za plačane prispevke v tujini. Tako ne pride do dvojne obdavčitve (do razlike plačila dohodnine pride zaradi nižje obdavčitve v tujini). Priznajo se jim tudi olajšave kot delavcem, ki so zaposleni v Sloveniji. Ti delavci pa lahko tudi uveljavljajo stroške prevoza od najbližjega bivališča, od koder se vozijo vsaj štirikrat tedensko, do kraja opravljanja dela za vsak dan prisotnosti na delovnem mestu (če imajo začasno prebivališče v Avstriji, se jim stroški priznajo od tega prebivališča do kraja opravljanja dela in nazaj, ne pa tudi ko se v ponedeljek peljejo v Avstriji in v petek nazaj v Slovenijo). Priznajo pa se jim tudi stroški prehrane za vsak dan prisotnosti vsaj 4 ure na delovnem mestu (v letu 2017 še 6,12, v letu 2018 pa 11,02 eur oz. 80 % več kot to znese po Uredbi), če pa so prisotni na delovnem mestu več kot 10 ur, pa še od vsake dopolnjene ure po 8 uri dela dodatno 0,76 eur na uro v letu 2017 (v letu 2018 pa 80% več).

Torej ni dvojne obdavčitve, ker se davek plačan v tujini prizna, prav tako se jim priznajo stroški prevoza in malice pod istimi pogoji kot bi bili zaposleni v Sloveniji, le da so celo višji stroški malice, ker se smatra, da je malica v tujini dražja.
